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Celkové hodnocení (slovně) 

 

Bc. Miroslav Záveský si za cíl své diplomové práce zvolil jeden z politických procesů s představiteli 

římskokatolické církve v komunistickém Československu, který zatím nebyl v historiografii zpracován, 

a sice proces s olomouckým pomocným biskupem Stanislavem Zelou a dalšími představiteli. 

Výsledkem je brilantní studie, která popisuje přípravu i průběh tohoto významného politického procesu 

a také pozdější snahy některých odsouzených o rehabilitaci.   

 

Na práci je třeba ocenit řadu prvků. Jednak je to pramenná základna, kdy autor probádal dokumenty 

týkající se tohoto procesu, jež jsou uložené v Národním archivu. Jedná se nejen o dokumenty popisující 

přípravu tohoto procesu, ale především stenografické záznamy z jeho průběhu, které zachycují, co 

skutečně v soudní síni z úst obžalovaných zaznělo. Dále autor vycházel z vyšetřovacího spisu, 

uloženého v Archivu bezpečnostních složek, a v neposlední řadě i z tzv. vězeňských spisů jednotlivých 

odsouzených, které opět uchovává Národní archiv. Bc. Záveský nejen dokázal dokumenty týkající se 

procesu v archivech vyhledat, ale též je interpretovat. V tomto ohledu oceňuji také přehled dosavadního 

bádání v úvodu práce, který není jen jakousi splněnou povinností, ale kvalifikovaným historiografickým 

výkladem. 

 

Práce je psána čtivým jazykem, který si ale zároveň zachovává odbornou úroveň. Bc. Záveského znám 

již od prvního ročníku a musím konstatovat, že je radostné vidět, jakého pokroku během studia na naší 

katedře dosáhl, a to mimo jiné i na poli stylistiky. Diplomová práce má taktéž nadstandardní rozsah, 

nicméně téma by bylo možné ještě rozšířit, například o analýzu rezolucí, které k procesu přicházely. 

Některé z nich ostatně autor zařadil do obrazové přílohy, kterou považuji za mimořádně kvalitní. 

Domnívám se, že práce by po rozšíření měla být publikována, a to mimo jiné proto, že v poslední době 

zaznívají ve veřejném prostoru (a to dokonce i od některých historiků) slova o „pozitivních prvcích“ 

politických procesů, jako bylo třeba obsazování bytů po obětech politických procesů dělníky loajálními 

vůči komunistickému režimu. Proto je třeba zejména v dnešní době téma politických procesů 

připomínat.  

 

Diplomovou práci Bc. Miroslava Záveského zcela doporučuji k obhajobě. A nejen to, domnívám se, že 

by jí měla být udělena cena Agon, na kterou ji tímto navrhuji. Dále jsem přesvědčen, že práce by po 

určitém rozšíření mohla být obhájena jako rigorózní a měla by být publikována.    
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